

## Роль семьи в развитии речи детей

Правильная и красивая речь – ценный дар, который родители могут подарить ребенку на всю жизнь. Именно в общении с близкими формируется речь малыша, поэтому так важно заботиться о ее своевременном развитии, чистоте и правильности.

Известно, что чем богаче и правильнее речь, тем легче ребенку выражать свои мысли, познавать мир и общаться со сверстниками. Развитая речь напрямую влияет на психическое развитие. Любые речевые нарушения могут отразиться на развитии и поведении ребенка, приводя к застенчивости и нерешительности.

Дорогие родители, бабушки и дедушки!

Общайтесь с ребенком с первых минут его жизни, следя за чистотой и четкостью своего произношения, говоря неторопливо.

Называйте предметы правильно, избегая искажений и "сюсюканья" (лучше оставить их для моментов, когда малыш спит).

Помните, что речь – приобретенный навык, формирующийся постепенно.

Почему ребенок плохо говорит?

На развитие речи влияют: состояние высшей нервной деятельности (внимание, память, мышление, воображение), физическое состояние, наследственность, экология, питание, психологический климат в семье и т.д. Все эти факторы могут ослаблять организм и снижать психическую активность.

Как развивать речь детей в домашних условиях?

Говорите с ребенком, комментируя свои и его действия, особенно если он вас слышит и видит.

Привлекайте внимание к своей артикуляции, показывая движения губ и языка, особенно если малыш еще мало говорит.

Используйте свистульки, вертушки, мыльные пузыри для развития устойчивой воздушной струи, необходимой для формирования звуков.

Говорите просто, четко и выразительно, делая акцент на важных словах.

Избегайте длинных фраз и незнакомых слов.

Побуждайте к речи, создавая ситуации, где ребенку необходимо использовать слова вместо жестов.

Вызывайте речь на сильных эмоциях, например, делая вид, что не понимаете просьбу.

Занимайтесь пальчиковыми играми: мозаика, "Лего", перебор круп, лепка и т.п.

Используйте звукоподражания игрушкам, животным, машинам.

Покажите, "где живет голосок", прижав ребенка к себе во время пения, чтобы он почувствовал вибрацию.

Читайте короткие стихи и сказки, повторяя их многократно, разыгрывайте их, давайте ребенку трогать предметы.

Подкрепляйте занятия положительными эмоциями, занимаясь 10-15 минут несколько раз в день.

Демонстрируйте правильное произношение звука, показывая поток воздуха на ладошке ребенка.

Развивайте фонематический слух, уча различать слова, отличающиеся одним звуком.

Давайте возможность трогать, нюхать, щупать новые предметы, называя их четко и выразительно.

Организовывайте игры, например, "Чего не стало?".

Помните: Ваша вера в ребенка и активная радость его успехам – лучшая помощь для гармоничного развития!

Успехов вам и терпения!